
 
 
 

tyaf;fy;tp mYtyfk; - tTdpah njw;F  

Kjyhk; jtizg;guPl;ir - 2020 Grade 11 
   
   jfty; njhlHghly; njhopy;El;gk;                 juk; : 11                             

Two hours  
 

       Kjyhk; tpdh cl;gl 5 tpdhf;fSf;F tpil jUf 
 
   
1) 

i. tTdpahtpYs;s thdpiy ikak; xU khjj;jpw;F jpdrup kio kjpg;Gfisg; gjpT 
nra;fpd;wJ.Nkw;Fwpg;gpl;l kiotPo;r;rpj; juitr; nrad;Kiwg;gLj;Jtjd; %yk; 
ngw;Wf;nfhs;sf;$ba jfty;fSf;F 2 cjhuzq;fs; jUf?? 

ii. gjpdWkvz; E9 w;Fr; rktYthd vz;k vz;izj; jUf?  
iii. g];fy; nkhopapy; ,yf;fq;fis tif Fwpg;gjw;F gad;gLj;jf;$ba juT tiffs; 

(data types) 02 jUf?  
iv. Gs;sp mikTU mr;Rg;nghwpf;Fk;(dot-matrix printer) Nyru; mr;Rg;nghwpf;Fk; (laser printer) 

,ilapyhd NtWghLfs; 02 jUf? 
 

v. Kiwik nkd;nghUs; (system software) gpuNahf nkd;nghUSf;F (application software) 
cjhuzq;fs; 02 tPjk; vOJf?  

vi. rhjuz jghiy tpl kpd;dQ;ry; (E-mail) %yk; fpilf;Fk; ed;ikfs; 02 jUf?  
vii. mstpw;Nfw;g (size) fzzpia tifg;gLj;Jk; 04 tiffisAk; jUf?  

viii. gpd;tUk; $w;Wf;fis fUj;jpw; nfhs;Sf. 
newpKiwia cU tbtj;jpy; gbKiwahf fhl;Ljy; 1. ………………………  
newpKiwia xU nkhopia gad;gLj;jp vOj;JUthf fhl;ly; 2.……………. 

nghUj;jkhd nrhw;fis nfhz;L NkYs;s ,ilntspfis epug;Gf.  
(Nghypf;FwpKiw pseudo code / gha;r;rw; Nfhl;Lg;glk; flowchart ) 

ix. ml;ltiz A,B ia ckJ tpilj;jhspy; gpujp nra;J mk;Gf;Fwp %yk; ,izf;Ff. 
 
 

 A  B  
njhFg;gp  nkhopngau;f;fg;gl;ljd; gpd;;duhd nra;epuy;  

,yf;F epuy; 
(Object  

nra;epuypd; $w;Wf;fis xd;wd; gpd; xd;whf nkhopngau;j;jy; 
 

programme)   
tup 
nkhopkhw;wp  nkhopngau;g;gpw;F gad;gLj;jf;$ba mbg;gil nra;epuy;  

%y epuy 

(Source  
nra;epuiy xNu jlitapy; ,ae;jpu nkhopahf khw;wy; 

 
programme)   

X.  gpd;tUk; epiu 1 epiu 2 mtjhdpf;Ff . 
     

 epiu 01  epiu 02  
A xU cs;sPl;L fUtpahFk;  
B cyfpNyNa mjp cau;Mw;wYk; mjp NtfkhdJkhd fzzp  
C fzzpapd; midj;J nraw;ghLfisAk; fl;Lg;gLj;jf;$baJ  
D xj;jpir iriffshYk; ,yf;fKiw nra;iffshYk; ,aq;f $ba fzzp  
 
A,B,C,D f;F nghUj;jkhd tpilia njupT nra;J vOJf  

(kPf;fzzp ,af;Fgpb(Joystick) fl;Lg;ghl;lyF,  fyg;gpdf;fzzp(Hybrid computer) ) 
 

 
        (10 * 2 Gs;spfs; = 20Gs;spfs;) 
 



2) rhujh ifKiw jfty; Kiwia gad;gLj;jp tpahghuk; elhj;Jk; xU tpahghup.mtu; jdJ 
tpahghuj;jpw;fhf ,iza ,izg;Gs;s fzzpia mbg;gilahf nfhz;l fzzp jfty; 
Kiwia gad;gLj;j jPu;khdpj;jhu;' 

 
i. ifKiw jfty; KiwNahL xg;gpLkplj;J fzzpj; jfty; Kiwia gad;gLj;Jtjhy; 
mtUf;F fpilf;Fk; ed;ikfs; ,uz;L jUf?  

ii. Gjpa Kiwikapd; Njitfis ,dk;fhz jftiy Nrfupf;f gad;gLj;jg;gLk; topfs; 
,uz;L jUf?' 

 
iii. juT Kfhikj;Jtj;jpw;fhf gad;gLj;jf;$ba nkd;nghUs; xd;W jUf?  
iv. jfty; Kiwia ,izaj;jpw;F ,izg;gjd; %yk; mtu; ngWk; mD$yq;fis 

tpgupf;Ff? 
 

v. tpahghu epWtdj;jpd; Copau;fs; Gjpa Kiwikia Kjyhtjhf gad;gLj;Jk; gbKiw 
Kiwik tpUj;jp tho;if MAs; tl;lj;jpd; vg;gbKiwapy; vr;re;ju;g;gj;jpyhFk;? 

        (5 * 2 Gs;spfs; = 10 Gs;spfs;) 
 

 
  

3) xUtu; jdJ gzj;ij kd;dhH NSB tq;fpapy; itg;Gr; nra;Js;shu;.mtu; mg;gzj;ij 
tTdpahtpYs;s NSB tq;fp fpisapy; kPsg;ngw tpUk;gpdhu;.  
1. ,q;F gad;gLj;jg;gLk; tiyaikg;G tif vJ?  
2. fzzp tiyaikg;nghd;iw mjd; ngsjpf fl;likg;G (physical layout) mbg;gilapy; 

tifg;gLj;Jf?. 
 

3. ,lj;Jupg;gug;G tiyaikg;G (LAN) ngUk;gug;G tiyaikg;gpw;Fkpilapyhd (WAN) 
NtWghl;il tpsf;Ff. 

4. fzzp tiyaikg;gpd; ed;ikfs; 02 , jPikfs; 02  jUf? 
5. juT CLflj;Jk; Clfq;fs; 02 Ak; jUf? 

        (5 * 2 Gs;spfs; = 10 Gs;spfs;) 

 

 
4) gpd;tUk; tpupjhis mbg;gilahf nfhz;L tpil vOJf.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. nghUl;fisAk; mjd; tpiyfisAk; fhl;Ltjw;F nghUj;jkhd tiuG tif 
vJ? 

 
2. ,Wjp tpiyia fzpg;gjw;F F2 rpw;wiuapy; (cell )vOj Ntz;ba #j;jpuk; 

ahJ? 
 

3. F2 rpw;wiuapy; cs;s #j;jpuj;ij  F3 rpw;wiuapy; vt;thW gpujp nra;ayhk;?  
4. F5 y; nkhj;j njhifia (total) fzpg;gjw;fhd #j;jpuj;ij vOJf? 
5. tpupjhs; nkd;nghUl;fs; ,uz;L jUf? 

 
        (5 * 2 Gs;spfs; = 10 Gs;spfs;) 



 
5)  

A)fPo;tUk; g];fhy; nra;epuypd; ntspaPl;ilj; jUf.  
 Var num:array[0..4]of  integer; 

 Begin 

 Num[0]:=15; 

  Num[2]:=18; 

 Num[4]:=50; 

 Num[1]:= Num[4]+10; 
     Num[3]:= Num[0]+ Num[2]   
           For i=1 to4 do 
           Write(num[i]); 
           End. 
 
B) fPNo jug;gl;Ls;s Nghypf;FwpKiwf;fhd gha;r;rw;Nfhl;Lg; glj;jpid tiuf. 
         Begin 
         Value=A[0] 
         K=1 
         Value =[k<=4) 
                    If A[k]<value Then 
                                   Value=A[k] 
                    Endif 
                    K=k+1 
        Endwhile 
                    Display value 
        End. 
c) Nkw;jug;gl;l Nghypf;FwpKiwapd; ntspaPL ahJ?                     
         (3+4+3; = 10 Gs;spfs;) 
 
 
 

6) 
1) 1 njhlf;fk; 10 tiuAs;s ,yf;fq;fis mr;rpLtjw;fhd gha;r;rw;Nfhl;Lg; glj;ij    
   tiuf? 
2) tupnkhopkhw;wp> njhFg;gp Mfpatw;iw NtWgLj;Jf? 
3) caH kl;lf; fzpdp nkhopapy; vOjg;gl;l nra;epuy;fspd; gz;Gfs; ahit? 
4) 3 vz;fspd; $l;Lj;njhifiaAk; ruhupiaAk; fhz;gjw;fhd g];fhy; nra;epuiy  
  vOJf? 

          (4 *2.5 Gs;spfs; = 10 Gs;spfs;) 



 
          
  
 
  
 

 


